

不忘为民初心 铁肩担当使命

——重庆海事局“不忘初心、牢记使命”主题教育纪实

□ 全媒体记者 周佳玲 通讯员 冯小燕

9月3日，重庆海事局举行了一场成果丰硕的“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会。在会上，交通运输部主题教育第二巡回指导组组长张性平代表指导组作出总结：“重庆海事局从群众切身利益出发，推出务实举措，取得了群众看得见、摸得着、感受得到的成果，较好实现了中央要求的‘理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率’的目标。从群众对主题教育的测评结果来看，取得了较为明显成效，值得充分肯定。”

自6月初主题教育的号角吹响以后，重庆海事局党委高度重视，明确层级责任，形成了“1+13+53+347”的联动机制，实现了主题教育对49个党组织、347名党员“全覆盖”。此外，重庆海事局精心组织学习研讨，深入一线调研、精准检视问题，狠抓整改落实，不断推动主题教育往深里走、往心里走、往实里走，实现主题教育和海事中心工作的双融合双促进，助推重庆海事高质量发展。

6月27日上午，重庆海事局全体党员在重庆“红岩魂”广场开展了一场庄严肃穆的入党宣誓仪式，重温入党誓词的那一刻，响亮整齐的声音在“红岩魂”广场上空激荡回响。记者了解到，强化革命传统教育引导只是重庆海事局深化主题教育的一个缩影。

立身自修，以学为基。重庆海事局党委始终牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，不断在学习创新上下功夫。该局紧紧抓住领导干部、领导干部这个“关键少数”，局党委班子成员带头读原著、学原文、悟原理。主题教育期间，局党委组织开展中心组学习7次，学时11天；全局先后3次开展集中学习研讨，组织党员干部撰写心得体会78篇，组织讲专题党课、学习辅导83场次。

开展主题党日，提升党性修养；参观革命教育基地，传承红色基因；学习百龙精神，践行初心使命；开展对照党章党规找差距，进行相互提醒警醒；召开专题民主生活会，批评与自我批评达到红脸出汗、排毒治病的效果；初心不改、矢志海事，重庆海事局还获得了长江海事局“初心·使命——庆祝新中国成立70周年”演讲比赛一等奖……一系列深学细悟、深照笃行的学习教育活动也淬炼了全局党员干部的政治定力，把稳了思想之舵。

重庆海事局党委书记、局长司天生表示：“通过主题教育，全体党员对建设人民满意海事的目标有了更明确定位，对‘崇尚卓越，行佑川江’的价值理念有了更深刻的认同，思想认识进一步提高，理想信念进一步坚定！”

深学细悟 筑牢信仰之基



重庆海事局全体党员在“红岩魂”广场重温入党誓词。

从“实”出发 坚持为民服务

为学之实，固在践履。如何提高主题教育质量？重庆海事给出了答案：学深的关键落脚点还在做实。重庆海事秉承着干事创业敢担当的奋斗精神和为民服务解难题的如磐初心，在实践中体现坚定的信仰。

9月1日，是重庆中小学校开学的日子，万州、云阳、巫山等海事处的执法人员早早地就精心部署了学生渡专项护航行动。红色渡船在前面缓缓行驶，白色海巡艇紧随其后全程护航。执法人员们纷纷表示：“保障沿江百姓平安出行就是我们的初心。”

在主题教育期间，重庆海事局还聚焦川江航运安全形势、船舶污染防治工作、船员实际困难等问题，由司天生带头深入航运企业和基层一线召开座谈会36次，面对面听取干部群众和服务对象的意见建议103条，

形成了《新时代重庆海事高质量发展“十四五”规划（初稿）》《重庆海事局党委“红色阵地”建设实施方案》《重庆海事局“不忘初心、牢记使命”主题教育为民服务“双五条”举措》等成果。

为民服务“双五条”举措中，对内，重庆海事局稳打稳扎落实“基层减负年”工作要求，解决扶贫人员生活待遇问题，制定船舶燃油质量监督检查工作程序，助力基层提升检查质量和效率等五项举措；对外，重庆海事推出政务服务“尚行360”品牌，制定重庆主城港区中窑锚地汛期船舶走锚应对措施，降低锚地停泊船舶安全风险。在“重庆海事”微信公众号全面运行“长江海事局法律法规服务系统”和“美丽长江”专题栏目，既为行政相对人提供了便利，也强化了船

员生态环保意识。

7月15日，重庆市忠县石宝航运有限公司将一面印有“巾帼英雄海事花，微笑服务效率高”的锦旗送至万州海事政务大厅，由衷感谢工作人员高效的业务服务和热情的办事态度。在扶贫工作中，云阳县宝坪镇凤凰村的帮扶对象告诉记者，自云阳海事处的李田林派驻到村里担任驻村第一书记后，想方设法为村民增加收入，正在运营的桑蚕合作社产出的蚕茧已为村里增加近10万元收入……重庆海事局党员干部始终把“与人民心心相印，与人民同甘共苦，与人民团结奋斗”的思想植根于心田中、落实到行动上。切实的帮扶行动也增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感，增强了党同人民群众的血肉联系。

把问题找准，把根源挖深，把“改”字贯穿主题教育始终，为确保主题教育取得实效提供了重要遵循，明确了行动路径。

重庆海事局将“改”字做在前列：8月13日，该局党委召开“对照党章党规找差距”专题会，党委成员紧扣“18个是否”逐条逐项对照检视，查摆梳理问题45条、相互提醒警醒14条；在8月25日局党委召开的专题民主生活会上，重庆海事局查摆梳理班子问题24条、班子成员问题74条、相互批评意见36条；同时通过多种途径征集了关于重庆海事高质量发展、服务对象期待等方面的意见建议260余条；针对实地调查研究发现的问题等形成了11个方面问题、64项整改事项清单。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，学习教育是根本，调查研究是途径，检视问题是关键，整改落实是目的。主题教育的实效如何，要用整改的实际成果来检验。主题教育期间，重庆海事局根据“小切口、实措施、准发力”的整改要求，建立“台账”，对标对表，从主题教育一开始就谋划“立即改、当下改”的举措。

截至8月底，重庆海事64项整改事项已完成整改22项，对一时难以有效突破的整改事项，重庆海事也已列出时间表、任务书、路线图，争取日进日新，久久为功，持续整改落实。

为期3个月的主题教育期间也正是重庆海事防汛度汛压力最大的时期，在这期间，重庆海事人成功应对6次洪峰过境和连续21天高温酷暑天气，全方位接受中央第二轮环保督察，高质量完成各项工作任务，辖区安全和防污染形势保持持续稳定，实现了主题教育与海事中心工作两手抓两促进。

对于初心矢志不渝，对于使命义无反顾。重庆海事正以刮骨疗伤的勇气，以永远在路上的坚韧和执着，把初心使命化作助力“交通强国”建设和沿江经济社会发展的动力，奋力谱写新时代重庆海事高质量发展新篇章。



重庆海事局开展主题党日活动。本文图片由重庆海事局供图

岛礁党旗飘 党员精神足

——三沙海事局“不忘初心、牢记使命”主题教育成效显著

□ 通讯员 徐婷 高华

自6月份“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，三沙海事局作为第一批开展主题教育的单位，按照交通运输部海事局、海南海事局党组的统一部署和安排，将高标准高质量开展主题教育作为一项重大的政治任务，围绕守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，将学习教育、调查研究、检视反思、整改落实四项重点措施贯穿始终，不折不扣抓好各项工作落实，确保主题教育取得成效。

原原本本学透 创新方式载体

三沙海事局党委结合本单位实际制定了学习教育任务清单，对学习目标、内容、方式、时间进行细化。截至目前，三沙海事局围绕“守初心、担使命，找差距、抓落实”十二字总要求，以“不忘峥嵘岁月 牢记使命担当”“不忘初心 履职为民”“不忘初心、牢记使命 守好祖国南大门”“重温入党誓词 凝心聚力话未来”等专题进行了八次党员集中学习研讨，做到了学习教育全覆盖。

此外，三沙海事局党委还将“立足本岗学做结合”作为学习教育的新形式和新载体，组织党员干部重温入党誓词、重学西沙海战历史、重读入党申请书、重学党章党规，进行革命传统、红色基因和海事精神作风再教育，促进了党建工作和党员精神状态同步提升。

6月27日，在海军收复西沙群岛纪念碑前，三沙海事局党委书记邹先芝带领全体驻岛党员重温入党誓词，讲述我国收复西沙群岛以及1974年西沙海战历史，引导党员干部继续沿着革命先烈的足迹，继承和发扬先烈不畏艰险、不怕牺牲的崇高精神，在今后工作中不怕困难，牢记使命担当，扎实做好海事中心工作。



三沙海事局开展建党98周年“红色西沙”联合党建主题党日活动。三沙海事局供图

7月16日上午，三沙海事局召开党员大会，通过给职工发放政治生日卡和入党申请书，一起观看《初心》《初心，从未改变》主题教育微视频，号召全局党员秉承“一次申请，一生践行，承诺一时，尽职一生”的信念，带头讲奉献、勇担当，奋勇争先、再创佳绩。

8月8日上午，三沙海事局党委带领驻守岛礁的5名党员代表在西沙的石岛唱响了爱国歌曲《我和我的祖国》，从歌曲中切实体会人民对祖国的浓厚感情，认真领会共产党人为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命，切实履行岗位职责，做好本职工作……

深入岛礁一线 确保取得实效

调查研究是我们党的传家宝，也是党员

干部的基本功。三沙海事局党委班子坚持问题导向搞调研，俯下身子、深入基层、登上岛礁、码头、船舶，了解民意、掌握实情，推动解决重点难点问题，强化担当作为。

三沙海事辖区的永乐群岛海域是目前三沙唯一对游客开放的水域，是国内首条对公众开放的南海旅游航线的目的地。“西沙归来不看海，从此马代是路人”，这里是游客向往的天堂。同时，这里也是海事监管和服务的最前线，这里有重大的维权责任，有复杂的通航环境，有频繁的海上旅游活动，有新兴的海上业态，有现实的民生需要，也有宏伟的发展规划。

永乐群岛海域环境特殊、地位特殊、工作特殊，涉外、涉军、涉密事项众多。这里有目前我国正式成立的最南端的海事监管机构——三沙海事局永乐群岛办事处。

永乐群岛办事处2018年7月正式揭牌运行以来，三沙海事局党委一直高度重视永乐海域的海事监管和服务能力提升工作，着力打造符合永乐海域特点和实际的海事监管和服务品牌。

主题教育工作开展以来，三沙海事局党委更是将提升永乐海域海事监管和服务能力列为重点课题。党委班子下沉至永乐群岛一线开展专项调研，历时四天三晚，行程超过千里。通过走访地方政府、航运企业、往来船舶和旅客，查找当前永乐群岛海事监管和服务存在的问题。

调研结束后，党委班子组织骨干力量，结合收集和发现的问题，开展了永乐群岛海事监管问题研究，探索符合永乐群岛客观实际的海事监管和服务模式，为永乐群岛全面建设和发展提供有力支撑。

截至目前，三沙海事局通过调查研究，形成了调研报告1份、课题研究报告2份，征求到涉及新业态监管、海事政务服务、隐患治理、机构设置、服务基层等方面的合理化建议21条，真正将调研成果转化成为了解决问题的实际行动。

刀刃向内革新 构建查找体系

对照初心使命、找准问题症结是搞好主题教育的重要一环。

三沙海事局党委坚持高标准严要求，查摆自身不足，以刀刃向内的勇气主动查找工作和作风上的短板和不足，为整改提供精准靶向。

同时，三沙海事局党委坚持“敞开门”检视问题，采取上级点、互相帮、集体议相结合的方式全力构建“横向到边、纵向到底”的问题检视网络。他们主动征求全体干部职工意见建议，通过开展“5问5思”“8对8找”和“对照党章党规找差距专题会议”认真检视自身差距，深刻剖析问题根源，形成了问题清单，并研究制定了7个专项整治问题检视及整改落实清单，21项改进措施，体现了精准查找、对症下药的特点，突出了问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休的特点。

聚焦突出问题 强化立行立改

7月31日，三沙海事局党委负责人连同特邀的交通运输部南海航海保障中心的专家，一起来到两家西沙旅游航运公司召开现

场办公会，推动解决调研中发现的旅游航线大比例尺海图不足、船员任职解职频繁等难题。热情高效的服务赢得了行政相对人的交口称赞。

三亚南海之梦邮轮有限公司船务部经理常凯说：“三沙海事局领导高度重视企业发展中遇到的问题，没想到我们多年悬而未决的老难题，才跟海事部门提了一次，他们就主动协调了这么多专家上门服务，而且这么快的拿出了解决方案，这样为民服务解难题的作风，值得我们点赞。”

8月19日，三沙海事局向三沙市船务管理局颁发“三沙2号”轮的船舶所有权登记、船舶国籍和船舶最低安全配员证书，标志着“三沙2号”轮拥有了法定“身份证”，获得了往返海南本岛和西沙群岛之间的“通行证”。

握着手中的证书，三沙市船务管理局副局长刘学军向三沙海事局政务中心的办证人员竖起了大拇指，并连连赞叹：“你们的服务太及时、太高效了，这下我们的‘三沙2号’可以顺利起航了。”

高效服务的背后，离不开三沙海事局几名党员先锋岗的默默付出。在收到三沙市船务管理局递交的船舶登记申请后，为保障“三沙2号”轮顺利起航，提高三沙市所属岛礁的物资补给效率和交通便利性，三沙海事局专门开辟绿色通道、优化办理流程、多部门协作，“三沙2号”轮的所有审批手续在3个工作日全部办结，体现了海事部门便捷、高效的政务服务理念。

9月3日上午，三沙海事局党委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育专题民主生活会，邹先芝代表党委领导班子作检视剖析，重点查找了四个方面的差距，从思想、政治、作风、能力、纪律等方面深刻剖析根源，并从政治上求“强”、思想上求“新”、作风上求“实”、纪律上求“严”等方面明确了努力方向和改进措施。

为巩固主题教育成果，三沙海事局党委向党员群众公开承诺，将科学制订整改方案，采取清单化、销号式管理，明确责任人、整改时限和整改要求，确保盯住改、限期改，一件一件整改到位。

对下一步工作，三沙海事局党委提出要细化措施、明确责任，切实抓好问题整改，将主题教育成果转化成为海事中心工作成效；巩固主题教育成果，把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题和党员领导干部的终身课题；要持续加强班子建设，发挥班子带头作用和头雁效应，推进三沙海事高质量发展。

「改」字贯穿 严抓整改落实